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ATA DA 4a SESSÃO ORDINÁRIA DO 1o PERÍODO DA 20a LEGISLATURA 
DA CÂMARA MUNICIPAL DE IMPERATRIZ, ESTADO DO MARANHÃO 

Em 12 de fevereiro de 2025, às 8h30min, no Plenário Léo Franklin e por meio virtual, a 

Câmara Municipal de Imperatriz esteve reunida em Sessão Ordinária. Participaram os vere-

adores: Adriano Lima Brito, Alcemir da Conceição Costa, Carlos Hermes Ferreira da Cruz, 

Elias Ferreira de Holanda Júnior, Fidelis Rodrigues da Silva Uchôa, Flamarion de Oliveira 

Amaral, Francisco Messias da Silva, Jhony dos Santos Silva, João Ferreira da Gama Júnior, 

Jorgiana Pinheiro Sousa, Mesaac Cirqueira Santiago, Renata Sousa Nascimento, Ricardo 

Seidel Guimarães, Rosângela Aparecida Barros Curado, Rodrigo Silva de Medeiros Passos, 

Terezinha de Oliveira Santos, Wanderson Manchinha Silva Carvalho, Whelberson Lima Bran-

dão e o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior. Ausentes: Amauri Alberto Pereira de 

Sousa, Aurélio Gomes da Silva e Rubem Lopes Lima. Verificado quórum regimental, a vere-

adora Jorgiana Pinheiro Sousa procedeu à leitura do capítulo 121 do livro de Salmos da 

Bíblia Sagrada. Logo depois, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, declarou aberta 

a 4a Sessão Ordinária do 1o Período da 20a Legislatura e autorizou o primeiro-secretário, 

Wanderson Manchinha Silva Carvalho, a proceder à leitura da ata da sessão anterior, oca-

sião em que o vereador Whallassy de Oliveira Barros solicitou dispensa do procedimento, 

proposta que foi aceita, quando o presidente submeteu a votação o referido documento, que 

foi aprovado pela unanimidade dos edis participantes. Na sequência, o presidente, Adhemar 

Alves de Freitas Júnior, autorizou o primeiro-secretário, Wanderson Manchinha Silva Carva-

lho, a proceder à leitura da correspondência recebida, quando este informou que não a havia. 

Ato contínuo, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, autorizou o primeiro-secretário, 

Wanderson Manchinha Silva Carvalho, a proceder à leitura do Expediente da Casa, que 

constava da apresentação e encaminhamento à Comissão Permanente de Constituição, Jus-

tiça e Redação de: Projeto de Lei Ordinária No 2/2025, de autoria da vereadora Renata Sousa 

Nascimento, que “Dispõe sobre a implantação da Zona Tea, para sinalização de quarteirões 

onde residem pessoas com transtorno do espectro autista - TEA, com vistas à redução da 

poluição sonora e dá outras providências”; Projeto de Decreto Legislativo No 2/2025, de au-

toria do vereador Rodrigo Silva de Medeiros Passos, que “Outorga o Título de Cidadã Impe-

ratrizense à Sra Lucineide Silva de Alencar”; Projeto de Resolução No 1/2025, de autoria do 

vereador Adhemar Alves de Freitas Júnior, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade de que toda 

documentação oficial, informações, recomendações, expedientes e quaisquer outros atos 

dirigidos aos Órgãos de Direção e Assessoramento e Serviços Auxiliares previstos no art. 9o 

da Lei Ordinária No 1.888/2021 (Reestruturação Administrativa da Câmara Municipal de Im-

peratriz), sejam formalmente comunicados ao Presidente da Casa Legislativa, com vistas a 

assegurar a gestão eficiente e transparência institucional. Instantes depois, o presidente, 
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Adhemar Alves de Freitas Júnior, determinou o encaminhamento das mencionadas matérias 

à referida Comissão Permanente. Na sequência, o presidente, Adhemar Alves de Freitas 

Júnior, autorizou o primeiro-secretário, Wanderson Manchinha Silva Carvalho, a dar prosse-

guimento à leitura do Expediente da Casa, que abrangia, ainda, a apresentação, discussão 

e votação de sete Indicações: NO 9/2025, de autoria da vereadora Jorgiana Pinheiro Sousa, 

ao prefeito Rildo de Oliveira Amaral e ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços 

Públicos, José Marcelino Tavares de Morais, da pavimentação asfáltica da Rua Bayma Jú-

nior (esquina com a Rua C), no Bairro Boca da Mata; NO 28/2025, de autoria do vereador 

Francisco Messias da Silva, ao prefeito Rildo de Oliveira Amaral e ao secretário municipal 

de Saúde, Flamarion de Oliveira Amaral, da reforma e ampliação das Unidades Básicas de 

Saúde - UBSs dos Povoados Olho d’Água dos Martins e Coquelândia, na Rodovia Padre 

Josimo Tavares - MA-386 (Estrada do Arroz); NO 38/2025, de autoria da vereadora Terezinha 

de Oliveira Santos, ao prefeito Rildo de Oliveira Amaral e ao secretário municipal de Infraes-

trutura e Serviços Públicos, José Marcelino Tavares de Morais, da recuperação da Rua C 

(via que que interliga os Bairros Santa Rita, Asa Norte, Boca da Mata e Planalto); No 41/2025, 

de autoria do vereador Rubem Lopes Lima, ao =======, da revitalização da pavimentação 

asfáltica da Rua C, no Conjunto Vitória; No 53/2025, de autoria do vereador Whelberson Lima 

Brandão, ao prefeito Rildo de Oliveira Amaral e ao secretário municipal de Infraestrutura e 

Serviços Públicos, José Marcelino Tavares de Morais, da pavimentação asfáltica ou bloque-

teamento, com drenagem, meios-fios e sarjetas, das Ruas São Francisco e Santo Antônio, 

no Povoado Centro Novo; No 57/2025, de autoria da vereadora Renata Sousa Nascimento, 

ao prefeito Rildo de Oliveira Amaral e ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços 

Públicos, José Marcelino Tavares de Morais, da execução, com urgência, do recapeamento 

da Av. Silvino Santis, no Jardim Sumaré; No 75/2025, de autoria do vereador Wanderson 

Manchinha Silva Carvalho ao prefeito Rildo de Oliveira Amaral e ao secretário municipal de 

Infraestrutura e Serviços Públicos, Jose Marcelino Tavares de Morais, do asfaltamento, com 

meios-fios, sarjetas e drenagem, da Rua Lírio do Campo, no Bairro Vilinha. Imediatamente, 

o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, expôs a discussão a Indicação de autoria da 

vereadora Jorgiana Pinheiro Sousa, que explicou que, embora houvesse sido realizada obra 

de pavimentação, pequeno trecho da Rua Bayma Júnior, no cruzamento com a Rua C, no 

Bairro Boca da Mata, não havia sido beneficiado. Ao fazer uso da palavra, solicitaram per-

missão para subscrever a matéria os edis Terezinha de Oliveira Santos, Mesaac Cirqueira 

Santiago, Wanderson Manchinha Silva Carvalho, Whallassy de Oliveira Barros, Adriano Lima 

Brito, Fidelis Rodrigues da Silva Uchôa, Alcemir da Conceição Costa, Elias Ferreira de Ho-

landa Júnior, Francisco Messias da Silva e Jhony dos Santos Silva. Como ninguém mais se 

pronunciasse, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, submeteu a votação a 
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Indicação No 9/2025, que foi aprovada pela unanimidade dos edis participantes. Instantes 

depois, expôs a discussão a Indicação de autoria do edil Francisco Messias da Silva, que 

contou que, em visita às UBSs dos Povoados Olho d’Água dos Martins e Coquelândia, cons-

tatara que a última reforma havia sido executada quando era secretária municipal de Saúde 

a atual vereadora Rosângela Aparecida Barros Curado, de forma que esses órgãos se en-

contravam em péssimo estado de conservação e precisavam de reforma e ampliação.  Ao 

fazer uso da palavra, dispuseram-se a subscrever a matéria os edis Rosângela Aparecida 

Barros Curado, Terezinha de Oliveira Santos, Rodrigo Silva de Medeiros Passos, Francisco 

Messias da Silva, Elias Ferreira de Holanda Júnior, Adriano Lima Brito, Jorgiana Pinheiro 

Sousa, Mesaac Cirqueira Santiago, Whallassy de Oliveira Barros, Alcemir da Conceição 

Costa, Wanderson Manchinha Silva Carvalho e Fidelis Rodrigues da Silva Uchôa. Nessa 

ocasião, a vereadora Rosângela Aparecida Barros Curado declarou que eram positivas as 

perspectivas de revitalização das UBSs por meio de parceria entre os governos municipal e 

estadual. Como ninguém mais se manifestasse, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Jú-

nior, submeteu a votação a Indicação No 28/2025, que foi aprovada pela unanimidade dos 

edis participantes. Na sequência, expôs a discussão a Indicação de autoria do vereador Te-

rezinha de Oliveira Santos, que frisou a grande necessidade da obra requerida de recupera-

ção da Rua C (via que que interliga os Bairros Santa Rita, Asa Norte, Boca da Mata e Pla-

nalto), visto que essa via pública se encontrava em precário estado de conservação. Ao fazer 

uso da palavra, solicitaram permissão para subscrever a matéria os edis Fidelis Rodrigues 

da Silva Uchôa, Jorgiana Pinheiro Sousa, Adhemar Alves de Freitas Júnior, João Ferreira da 

Gama Júnior, Wanderson Manchinha Silva Carvalho. Nessa oportunidade, o vereador Fidelis 

Rodrigues da Silva Uchôa realçou a importância de fábrica de bloquetes para o suprimento 

da grande carência de pavimentação verificada nas vias públicas da cidade, momento em 

que enfatizou a necessidade de mudança do modelo de gestão da infraestrutura adotado no 

Município, caso contrário não se superaria a permanente necessidade de execução de recu-

peração de camada asfáltica e operação tapa-buracos. A esse respeito, o presidente, Adhe-

mar Alves de Freitas Júnior, sugeriu visita à fábrica de bloquete que o governo anterior co-

meçara a instalar, em área do lixão, onde não era viável a perfuração de poços artesianos, 

para analisar a possibilidade de solução, a respeito do que o edil Fidelis Rodrigues da Silva 

Uchôa propôs a transferência dessa fábrica para outro local. Como não se registrasse mais 

nenhum pronunciamento, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, submeteu a vota-

ção a Indicação No 38/2025, que recebeu a aprovação da unanimidade dos edis participantes. 

Neste ínterim, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, comunicou que, em virtude da 

ausência do vereador Rubem Lopes Lima, ficava suspensa a apreciação da Indicação de 

sua autoria [No 41/2025, da revitalização da pavimentação asfáltica da Rua C, no Conjunto 
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Vitória]. Imediatamente, expôs a discussão a Indicação de autoria do vereador Whelberson 

Lima Brandão, que assinalou a necessidade da execução de obra de pavimentação asfáltica 

ou bloqueteamento (com drenagem, meios-fios e sarjetas) das Ruas São Francisco e Santo 

Antônio, no Povoado Centro Novo. Ao fazer uso da palavra, dispuseram-se a subscrever a 

matéria os edis Adriano Lima Brito, Francisco Messias da Silva, Terezinha de Oliveira San-

tos, Jorgiana Pinheiro Sousa, Jhony dos Santos Silva, Wallassy de Oliveira Barros e Rosân-

gela Aparecida Barros Curado. Como ninguém mais se manifestasse, o primeiro-vice-presi-

dente, Zesiel Ribeiro da Silva, submeteu a votação a Indicação No'53/2025, que foi aprovada 

pela unanimidade dos edis participantes. Ato contínuo, expôs a discussão a Indicação de 

autoria da vereadora Renata Sousa Nascimento, que comentou que era precária a situação 

em que se encontrava a Av. Silvino Santis, no Jardim Sumaré, onde a comunidade clamava 

por providências urgentes quanto ao recapeamento dessa via pública. Ao fazer uso da pala-

vra, solicitaram permissão para subscrever a matéria os edis Francisco Messias da Silva, 

Wanderson Manchinha Silva Carvalho, Jorgiana Pinheiro Sousa, Adriano Lima Brito, Mesaac 

Cirqueira Santiago, Jhony dos Santos Silva, Terezinha de Oliveira Santos, Whelberson Lima 

Brandão, Wallassy de Oliveira Barros, Rodrigo Silva de Medeiros Passos e Rosângela Apa-

recida Barros Curado. Como não se registrasse mais nenhum pronunciamento, o presidente, 

Adhemar Alves de Freitas Júnior, submeteu a votação a Indicação No 57/2025, que recebeu 

a aprovação unânime dos edis participantes. Logo depois, expôs a discussão a Indicação de 

autoria do vereador Wanderson Manchinha Silva Carvalho, que explicou que a Rua Lírio do 

Campo, no Bairro Vilinha, era cortada por riacho, mas conseguira manilhas para canalizá-lo, 

de maneira que se fazia necessária a execução de obra de asfaltamento (com meios-fios, 

sarjetas e drenagem) dessa via pública. Ao fazer uso da palavra, dispuseram-se a subscrever 

a matéria os edis Mesaac Cirqueira Santiago, Terezinha de Oliveira Santos, Adriano Lima 

Brito, Rosângela Aparecida Barros Curado, Jorgiana Pinheiro Sousa, João Ferreira da Gama 

Júnior e Francisco Messias da Silva. Como ninguém mais se manifestasse, o presidente, 

Adhemar Alves de Freitas Júnior, submeteu a votação a Indicação No 75/2025, que foi apro-

vada pela unanimidade dos edis participantes. Instantes depois, o presidente, Adhemar Al-

ves de Freitas Júnior, abriu inscrições a pronunciamentos no Grande Expediente, quando se 

inscreveram os vereadores: Terezinha de Oliveira Santos, Rosângela Aparecida Barros Cu-

rado e Alcemir Conceição Costa. Ao se dirigir à Tribuna Vereador Freitas Filho, a parlamentar 

Terezinha de Oliveira Santos declarou sua gratidão a Deus pela oportunidade de viver mais 

um dia e, logo depois, identificou-se como vereadora no exercício de quinto mandato, enfa-

tizando sua dedicação e serviço à população. Em seguida, a parlamentar relembrou experi-

ências anteriores, destacando que, desde o primeiro mandato, sempre procurara exercer 

suas funções com responsabilidade e respeito, momento em que frisou não se envolver em 
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conflitos, tampouco se interessar pela vida particular dos demais vereadores, limitando-se a 

pedir a Deus que abençoasse a todos. Nesta oportunidade, a vereadora Terezinha de Oli-

veira Santos ponderou que viver e lutar exigiam esforço e perseverança, mas ressaltou sua 

crença de que, com Deus, os desafios se tornavam mais leves. Logo depois, a vereadora 

frisou a importância de se preservar uma postura respeitosa durante as visitas realizadas à 

comunidade, a propósito do que advertiu que, ao visitar alguém, se deveria evitar comentá-

rios desabonadores sobre representantes políticos, ressaltando que, a suas reuniões, sem-

pre convidava o prefeito, destacando a parceria estabelecida com os gestores municipais 

que ocuparam o cargo em mandatos anteriores, após o que destacou que confiava na con-

tinuidade desse relacionamento institucional, sempre pautado pelo respeito e a cooperação. 

A seguir, a oradora relatou episódios de reuniões nas quais fora informada sobre comentá-

rios indevidos e atitudes inadequadas, práticas que reprovou, afirmando que a política deve-

ria ser conduzida de forma transparente e respeitosa, a propósito do que evocou a metáfora 

do cidadão que solicitara a melhor comida de um restaurante e, ao recebê-la, lhe fora servida 

língua assada, a respeito do que advertiu que, embora a língua fosse item apreciado na 

culinária, representava também um perigo quando mal utilizada. Ao ensejo, a vereadora Te-

rezinha de Oliveira Santos reiterou sua disposição em trabalhar em prol da população, afir-

mando não se envolver em controvérsias ou situações adversas e convidou os demais par-

lamentares a manterem uma postura semelhante, respeitando os colegas e valorizando o 

trabalho conjunto. Por fim, a parlamentar se despediu expressando sua confiança em Deus 

e reafirmando sua missão como vereadora a serviço do povo. Ao fazer uso da Tribuna, a 

vereadora Rosângela Aparecida Barros Curado comunicou trazer à Tribuna um convite rela-

cionado a um tema de relevância pública, oportunidade em que relatou haver recebido, nos 

últimos dias, diversas denúncias, sobretudo por meio do aplicativo de mensagens WhatsApp, 

acerca das dificuldades enfrentadas pela população de bairros mais distantes, como os Re-

sidenciais Itamar Guará e Sebastião Régis, no que se refere ao transporte urbano, situação 

em que moradores desses bairros enfrentavam sérias dificuldades para se deslocarem até 

as escolas, os locais de trabalho e outros destinos essenciais. Logo depois, a vereadora 

compartilhou o depoimento de uma mãe residente no Parque Anhanguera, agente comuni-

tária de saúde, cujo marido era pedreiro, ambos pais de duas filhas estudantes do Instituto 

Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Maranhão - IFMA, a respeito do que contou 

que, segundo o relato, os pais precisavam buscar as filhas no terminal, uma vez que não 

havia ônibus após as 23 horas, dificultando o retorno das estudantes para casa. Em seguida, 

a parlamentar mencionou uma visita realizada, juntamente com a vereadora Renata Morena 

[Renata Sousa Nascimento], à APAE [Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais], oca-

sião em que ouviram relatos da diretoria sobre os desafios enfrentados pelas crianças de 
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bairros do Grande Santa Rita no deslocamento até essa instituição para a realização de 

terapias, assim como os entraves vivenciados pelos pacientes do Centro de Atenção Psicos-

social - CAPS, especialmente os atendidos pelo CAPS Álcool e Drogas, que, muitas vezes, 

mantinham baixa assiduidade em razão de problemas no transporte público. A esse respeito, 

informou ter estabelecido diálogo com o “senhor Gabriel”, representante administrativo da 

empresa Ratrans [Rio Anil Transporte e Logística Ltda.], o qual visitaria a Câmara Municipal 

naquela tarde, às 15h30, para tratar, de maneira informal, das dificuldades mencionadas , 

momento em que acrescentou que o prefeito Rildo de Oliveira Amaral também havia sido 

comunicado, e convidou os demais parlamentares a participarem da reunião, ressaltando a 

relevância de uma atuação conjunta em busca de soluções para a problemática do transporte 

público, visto que a mobilidade urbana vinha sendo prejudicada na cidade. Nessa perspec-

tiva, a vereadora Rosângela Aparecida Barros Curado sugeriu, ainda, a realização de audi-

ência pública para discutir, de forma mais ampla, a criação de novas linhas e a expansão do 

serviço de transporte coletivo de passageiros, a fim de atender adequadamente à população 

residente em áreas mais distantes da cidade. Por fim, a vereadora Rosângela Aparecida 

Barros Curado agradeceu pela atenção dispensada e reiterou seu compromisso com a de-

fesa dos interesses da população de Imperatriz. Ao se manifestar da Tribuna, o edil Alcemir 

Conceição Costa se disse orgulhoso de integrar uma Câmara Municipal atuante onde os 

parlamentares se esforçavam por bem representar a cidade diariamente, especialmente por 

meio da apresentação de proposituras em nome da população, esforçando-se por represen-

tar de forma adequada cada região, cada eleitor e, de modo geral, toda a comunidade impe-

ratrizense. Em seguida, o parlamentar relembrou que, conforme havia afirmado no dia ante-

rior, a população de Imperatriz enviara uma mensagem clara ao Legislativo Municipal [na 

última eleição], manifestando a necessidade de mudanças, após o que destacou que, na-

quele momento, encontravam-se na Casa Legislativa parlamentares comprometidos em dis-

cutir, cotidianamente, as demandas da cidade e apresentar indicações pertinentes a essas 

demandas, momento em que expressou a confiança em que, conjuntamente com os demais 

20 vereadores, realizaria um trabalho satisfatório em prol da cidade. Instantes depois, o edil 

Alcemir da Conceição Costa parabenizou a vereadora Teresinha Soares [Terezinha de Oli-

veira Santos], reconhecendo sua preocupação com as condições da Estrada do Arroz [Ro-

dovia Padre Josimo Tavares - MA-386], após o que se referiu ao tom incisivo das palavras 

proferidas pela colega na Tribuna, salientando que, embora duras, eram verdadeiras. Logo 

depois, o vereador Alcemir da Conceição Costa dirigiu-se à população, incentivando-a a par-

ticipar ativamente das atividades legislativas, advertiu que a atuação eficiente dos parlamen-

tares dependia, em grande medida, da participação popular e enfatizou a importância de os 

cidadãos comparecerem presencialmente à Câmara, ocupando as cadeiras destinadas ao 
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público, além de acompanharem o trabalho de seus representantes por meio das redes so-

ciais, a propósito do que frisou que os meios de comunicação disponibilizados pela Câmara 

estavam acessíveis a todos, destacando, especialmente, a Ouvidoria, canal pelo qual os 

cidadãos poderiam encaminhar suas demandas, mesmo que não soubessem a qual vereador 

recorrer. Nesta ocasião, o parlamentar afirmou não ter dúvidas de que as questões apresen-

tadas pela população refletiriam, em alguma medida, problemas comuns a toda a cidade e 

que, por essa razão, mereciam ser levados à Tribuna para discussão. Ao abordar as funções 

do vereador, o orador ponderou que a atividade parlamentar não se restringia à elaboração 

de leis e à fiscalização do Executivo Municipal, ressaltou que cabia, igualmente, ao legislador 

buscar soluções, ainda que fosse necessário recorrer ao Governo do Estado ou ao Governo 

Federal, perspectiva em que mencionou a existência de deputados estaduais e federais elei-

tos, os quais também deveriam ser procurados para colaborar com o atendimento das de-

mandas municipais. Por fim, o vereador Alcemir da Conceição Costa expressou votos de que 

Deus abençoasse a todos os presentes e os trabalhos da Câmara Municipal de Imperatriz.  

Como nada mais houvesse a tratar, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, deu por 

encerrada a Sessão. Tasso Assunção, secretário ad hoc, lavrou a presente ata, que, após 

revisada pela servidora Zilda de Carvalho Pereira, vai assinada pelos membros da Mesa 

Diretora. Plenário Léo Franklin, da Câmara Municipal de Imperatriz, Estado do Maranhão, 

em 12 de fevereiro de 2025. 
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